学前教育普惠发展、义务教育均衡发展、普通高中特色发展…… 2020年,宝鸡的教育工作收获颇丰,引来中省媒体相继采访报道。在 新的一年里,我市教育工作的重点有哪些?又有哪些新目标和新举措 呢?请看

图开新篇

宝鸡全力开启教育高质量发展新征程

高质量党建引领教育高质量发展

教育是国之大计、党 之大计,事关国家和民族的 未来。加强党的领导是教育 发展的必然要求,也是做好 教育工作的根本保证。如何 用高质量党建引领教育高

质量发展?

目标及对策: 开展党 建+教育现代化、党建+ 教育公平、党建+乡村教 育振兴、党建+安全稳定 等主题活动,增强"四个意

关键词:党建+专项整治

关键词:立德树人 五育并举

识",坚定"四个自信";扎 实做好课堂教育教学管理、 各类教材讲座论坛审查、涉 外办学和基金资助管理、网 络安全防范等,为师生营造 良好的育人、读书环境;开

展中小学违规补课、择校、 收费等问题专项整治,畅通 信访举报投诉渠道,做好群 众来信来访接待、网络投诉 办理以及问题线索查处等

高品质教育矩阵推动高质量发

"立德树人""德智体 立德树人,深入实施 "新时代·新德育"铸魂行 美劳五育并举"是教育圈的 动,创新德育模式,拓展德 热点、重点,也是难点。今 年,宝鸡市教育局将如何扛 育阵地;开展感恩周、"新 起"立德树人""德智体美 时代好少年"系列主题活动 劳五育并举"的大旗? 和志愿服务实践,丰富德 育内容和形式;深化"好家

目标及对策:

风·好家长"家庭教育绿荫 计划,构建覆盖城乡的家庭 教育指导服务体系。

五育并举,深化学校 体育、美育、劳动教育综合 改革,加强课程、师资、场 地建设,改进评价方式方 法,促进"五育"并举。推进 中小学生研学旅行,认定一 批研学旅行、劳动教育实 践基地。加强作业、睡眠、 手机、读物、体质等五项管 理。推进综合防控儿童青少 年近视、肥胖工作。

关键词:高效课堂 作业革命 高效能改革赋能高质量发展

新时代为教育带来 诸多机遇,也带来不少挑 战。如何借教育改革之 力,打通宝鸡教育高质量 发展的道路,为宝鸡教育

目标及对策:

系统推进教育评价改

革。贯彻中共中央、国务院 《深化新时代教育评价改革 总体方案》,充分发挥教育 评价的指挥棒作用;深化 "高效课堂"、推动"作业革 命",加快解决教育的"功利 化"和"短视化"问题。

深化考试招生制度改

革。配合做好高考内容改 革,进一步体现德智体美 劳全面发展要求,加强对 学生关键能力的考查。严 格规范体育艺术等特殊类 型招生工作,提高体育艺 术人才选拔质量。

推进教育督导机制改

革。完善教育督导机构设 置,健全教育督导工作机 制,加强教育督导队伍建 设,构建全面覆盖、运转高 效、结果权威、问责有力的 教育督导体制机制,围绕 重点工作和教育热点难点 开展专项督导。

关键词:3.37 亿元投资 140 个教育项目 高品位教育供给满足高质量发展

2021年,我市计划投 资 3.37 亿元,实施教育项 目 140 个, 持续提升办学 品位,有效增加学位供给, 目标只有一个,以高品位教 育供给满足高质量发展。那 么,除了这两个数字,我市 具体将采取哪些措施呢?

目标及对策:

学前教育:优化公办 幼儿园布局,支持公办幼儿 园建设,提高公办幼儿园和 公办幼儿园在园幼儿数占 比至50%以上,普惠性幼

持续开展市级一类幼儿园、 省级示范幼儿园创建工作, 启动"国家县域学前教育普 及普惠县(区)"创建,不断 提升学前教育质量和水平。

义务教育:完善城乡 义务教育学校布局规划,全 面加强乡村小规模学校和 乡镇寄宿制学校建设,化解 "乡村弱"问题;推进县城 以上城区学校建设,扩大城 区教育资源供给,化解大校 额大班额问题。推进"国家 义务教育发展优质均衡县 (区)"创建,推动城乡义务

教育一体化发展。

普通高中:推进适应学 生全面发展的教育教学改 革。实施"新时代·新高中" 创优行动,加大普通高中品 牌学校建设力度,加强普通 高中学校骨干体系建设,持 续开展省级示范高中创建。

职业教育:加快建设 以宝鸡职业技术学院等高 职院校为龙头、示范性中等 职业学校为骨干、精品专业 和特色专业为支撑的现代 职业教育体系。巩固中等职 业教育基础地位,加强中等 职业学校办学条件提升和 教学改进,推动品牌学校和 品牌专业建设,持续开展省 级高水平示范性中等职业 学校创建。

高等教育:支持宝鸡技 师学院、宝鸡铁路技师学院 联合创建高等职业院校;支 持"陕西中北专修学院"升 级为"宝鸡中北职业学院" 并挂牌招生;支持宝鸡职业 技术学院创建"双高型"高 职院校;支持宝鸡文理学院 早日建成宝鸡大学,跻身陕

高水平教育治理推进高质量发展(关键词:民办教育 常态化

一所所学校,是教育体 系的毛细血管,牵动着社会各 界的心弦。为此,提升教育治 理水平与能力显得至关重要。

目标及对策:

全方位加强民办教育 治理。推进民办教育分类管 理改革,推动民办教育规范

健康发展,理顺民办中小学 党建工作管理体制机制,确 保党的教育方针落地生根。 常态化关注热点焦点问

题。目前最为紧迫的任务是加 强作业、睡眠、手机、读物、体 质五项管理,推行"双减"治理 工作,减轻学生和家庭负担。

关键词:优质教育园区 教育培训基地 高规格教育园区承载高质量

教育园区聚集了各类教 育资源。如何完善教育园区 的功能,并引导其辐射带动 更多学生提升办学质量呢?

目标及对策:

支持发展优质教育园 区。协调建设宝鸡高新区创新 引领教育园区、宝鸡港务区内

生提质教育园区、蔡家坡经开 区一体发展教育园区、蟠龙高 新区全体系教育园区等4个 优质教育园区,协调推进西交 大基础教育园区等项目启动, 加快引进教育发达地区优质 教育资源,推进优质教育园区 尽快成形。

推进建设教育培训基 地。推进以宝鸡教育学院为 龙头的教师教育培训基地 建设,协调推进以市委党校 为龙头的干部教育培训基 地、以张载文化园为龙头的 优秀文化教育培训基地、以 市青少年宫为龙头的学生 研学实践教育基地建设。

大力开展教育培训。完 善教育培训内容体系,打造 宝鸡地域特色课程,强化师 资,优化服务,构建品牌,全 面提升宝鸡教育培训的影 响力和吸引力,不断提升教 育培训的规模和水平。

高素质教师队伍支撑高质量发展 关键词: 师德 师能

教师是学校教育的第一 资源,是学校发展的决定性因 素。为此,今年我市将围绕修 师德、提师能、优待遇做文章。 目标及对策:修师德,

严把教师入口关、考核关、监 督关、惩处关,对违反师德师 风的人和事要发现一起、查 处一起、通报一起、警示一 片;提师能,加大"走出去"

力度,让师训工作成为释放 教育生产力的孵化器、加速 器和倍增器。加强名师工作 室建设与管理,壮大"三级三 类"骨干教师队伍,发挥好头

雁效应。优待遇,健全和完善 中小学教师工资与公务员工 资增长长效联动机制,推动 乡村教师生活补助政策全覆 盖,全面保障教师工资待遇。

高效率教育服务保障高质量发展

对于教育而言,学生安 全和校园安全极其重要,没 有了安全,教育也就没有了 意义。那么,如何以高效率 教育服务保障教育高质量

目标及对策:加强安 全工作的实效性,做好流 动体验式校园安全教育 改革;加强安全工作的

针对性,做好防意外伤害 等专项教育;加强安全 工作的预见性,做好矛盾 纠纷排查化解和重点人

员管控;加强安全工作

关键词 :安全托底 优化环境

的协同性,推进校园周边 治安综合治理;加强安 全工作的连续性,推进教 育系统扫黑除恶专项斗 争常态化。



我市各中学:

誓师备战中高考

擂响中高考战鼓、传递中高 考战旗、走过"成功门"……近日, 我市不少中学举办了誓师大会, 为学生心理"减压"、精神"补钙", 引导他们顺利度过人生的重要

仪式感,是教育不可或缺的 -种价值表达方式。为此,在中高 考即将来临之际,我市各中学发 挥奇思妙想,举办了仪式感满满 的誓师大会。金台区石油中学让 高考誓师大会与高三学生成人礼 "联姻",通过佩戴成人徽章、传递 高考战旗、走过"成功门"等仪式, 引导学生以主人翁的姿态迎接接 下来的人生挑战。宝鸡中学将誓 师大会与高考心理放松相结合,

高三年级主任从校长手中接过 "高考必胜旗",然后带领高三各班 级穿越"高考门",让学生们感知 到,高考有老师、同学相伴,自己 并不孤独,眼下要做的是放下心 理负担,惜时如金,勤学巧练,进而 为自己的青春交上一份满意的答 卷。宝鸡一中则将誓师大会变成 了家校携手育人的生动写照。誓 师大会上,学生家长在校长、教师 情真意切、语重心长的发言之后, 带着满心的祝福和期待,为初三 学生佩戴了小红花。一位家长用 诗意的语言解释说:"送你一朵小 红花,花瓣为翅梦飞扬。小红花,寄 深情, 盼你们创新功; 小红花, 爱 永恒,给你力量和勇气……'

全国第二届中华经典诵写讲大赛获奖名单出炉

我市八件作品榜上有名

本报讯 日前,全国第二届 中华经典诵写讲大赛获奖名单 出炉,我市选送的《劝学》等八件 作品榜上有名,荣获佳绩。

此次大赛由教育部、国家 语委主办,旨在引导社会大众 特别是青少年传承优秀文化、 抒发家国情怀、弘扬中国精神。 大赛包括"诵读中国"经典诵 读大赛、"诗教中国"诗词讲解 大赛、"笔墨中国"汉字书写大 赛、"印记中国"学生篆刻大赛 4个分赛事。经过初赛(初评)、 复赛、决赛(终评)、结果公示以 及成果展示等环节,在"诵读中 国"经典诵读大赛中,我市凤翔 区西街中学作品《劝学》获三等 奖;宝鸡高新第四小学作品《红 色基因代代传》、宝鸡市特殊教 育学校作品《最美家书》、陇县 第二高级中学作品《山河无恙,

人间有情》获优秀奖。在"诗教 中国"诗词讲解大赛中,岐山县 职教中心作品《永遇乐·京口 北固亭怀古》获优秀奖。在"笔 墨中国"汉字书写大赛中,陇县 中学作品《赤壁赋》《千字文(节 选)》分获三等奖、优秀奖。在 "印记中国"学生篆刻大赛中, 宝鸡市技师学院作品《抗疫必 胜》荣获优秀奖。

中华经典在助力中小学生 传承中华文化、推进素质教育方 面有着不可替代的独特作用。为 此,近年来我市教育人把中华经 典文化融入课堂中,引导学生接 近中华经典。同时,我市教育人 还通过诗词大会、汉字听写大 会、经典诵读等形式让中华经典 在校园深深扎根,使得我市涌现 出了多个传承中华经典的先进 典型集体和个人。



金台区陈仓路小学:

开展手工制作活动 普及垃圾分类知识

本报讯 近日,在金台区陈仓 路小学举办的"垃圾变废为宝"小 制作活动中,学生们发挥奇思妙 想,动手将废旧物品制成了垃圾 分类亭、垃圾分类柜、垃圾分类箱 等,学习垃圾分类常识,践行绿色 环保理念。

垃圾分类能有效节约资源, 促进绿色发展,引领绿色生活, 改善环境质量。如何将垃圾分类 理念以"润物细无声"的方式, 融入学生的学习内容与校园生 活? 陈仓路小学特意在全校开 展了"垃圾变废为宝"小制作活 动。活动启动后,学生们热情高

涨,有的学生用废旧 纸盒做出了装饰有 小红花、艺术字的垃 圾分类亭、垃圾分类

房;有的学生则用废旧纸杯、废 旧饮料瓶等做出了智能垃圾分 类箱、垃圾分类站等。陈仓路小 学的一名学生说:"我们在完成 小制作的时候查了很多资料,现 在不仅知道垃圾分类是如何投 放的,还知道了为什么要这样投 放,以及投放后的垃圾最终会去

陈仓路小学相关负责人在采 访中表示,他们将把垃圾分类作 为环保教育的"重要一课",采取 多种形式教会学生垃圾分类等环 保常识,引导学生带动周围人,让 垃圾分类成为生活新风尚。

文明城市我的